

盐湖区泓芝驿镇乔阳村

党建“金钥匙”解锁“幸福密码”

□记者 刘凯华

初秋的阳光洒在田野，玉米泛黄，酥梨正熟。近日，记者走进盐湖区泓芝驿镇乔阳村，忙碌与安宁交织的气息迎面而来：街巷整洁，墙面上的宣传画色彩鲜明，老人们在树荫下谈笑，几名返乡年轻人正帮着收拾果园。村民指着眼前的景象说：“这几年真是大变样了。”这正是乔阳村村“两委”带领村民共建共享的真实写照。

党建强根基—— “有了家的感觉”

今年6月，乔阳村党总支荣获“全市先进基层党组织”称号。这座享有“省级文明村”美誉的村庄，在党建引领下，走出了由“人心涣散”到“凝聚奋进”的转变之路。

乔阳村党总支下设3个党支部，管理党员111名。2021年换届以来，村“两委”把抓党建作为第一要务，严格落实“三会一课”、主题党日等组织生活制度，让党员教育有温度、有深度。针对3名流出党员和15名年老体弱党员，党支部“送书送学”上门，确保学习教育“一个都不能少”。

“合并村，人口多，人心也容易不齐。”回望几年前的起点，乔阳村党总支书记兼村委会主任景胜东直言，因为是3个自然村合并而成，当时的工作难度不小。但办法总比困难多：补强支部班子、严肃党内政治生活、吸收年轻党员——这一系列举措为党组织注入了新鲜血液。短短两年多来，先后有15名有文化、有能力的青年积极向党组织靠拢，凝聚力、战斗力显著提升。

如今，党员干部带头讲党课、带头参与村务、带头服务群众。正如老党员郑随朝所说：“有了家的感觉。”村民们也从“各打各的小算盘”转向“一起为村子出主意、想办法”，基层治理氛围焕然一新。

实事见真章—— 从足球场到酱菜厂

变化，从看得见、摸得着的实事开始。在乔阳村，村“两委”坚持“小切口服务大民生”，这是所有党员干部的共识。几年来，随着一件件实事落地，村民也在获得感中切身感受到“村子变了”。



▲便民服务暖人心



▲组织凝聚强动力

——人居环境改造。曾经，露天排水沟臭味弥漫、蚊蝇滋生，道路狭窄不便出行。村“两委”把下水管网改造作为重点：分段施工、不扰民生，党员大会、村民代表大会层层议定，群众全程参与监督。如今，随着全长1300余米的下水管网竣工，1000户、3600余人得到实惠。村民岳转院笑着说：“现在街道扩宽，骑车方便多了，大家都点赞。”

——基础设施升级。入村大路整

治、1.5公里道路硬化、50盏太阳能路灯安装、文化舞台修复、广场硬化、小游园建设、党群服务中心改造……一个个项目相继完成。足球场、篮球场、羽毛球场也陆续投入使用。记者采访当天，正巧遇到几位村民在新修的广场上休憩，村民孙竹菊感叹：“路还是那条路，但感觉耳目一新。”

——饮水难题破解。在过去一段时间内，乔阳村因处在管网末端，常年水压

低、水量小。村“两委”自筹资金、积极争取上级支持，推动供水管网及户表改造工程。如今，加粗管道、提升压力等相关工程正稳步推进。村民孙稳坤直言：“这届班子彻底改善了几千口人的用水问题！”

在产业发展上，乔阳村同样不断探索：一方面立足7750亩耕地，推进高标准农田建设，稳定粮食生产，做强酥梨主导产业；另一方面依托非遗资源，争取60万元集体经济资金，扶持“新兴久”酱菜厂扩大规模，提升品牌效益。产业兴旺与基础改善相辅相成，也让村民的生活越来越有奔头。

治理有温度—— 真心换来老乡信任

乔阳村的治理，不是冷冰冰的制度，而是有温度的实践。

景胜东告诉记者，村“两委”班子把“群众的事无小事”放在心上的最大一点好处，就是“用真心真情换来了老乡的信任。”

过去，村里纠纷多有积压：危房多年成隐患，田间路争执不断。如今，危房被拆，巷道整洁；在村干部的调解下，多年矛盾成功化解，双方握手言和。村民说：“遇到难题，村干部总有办法解决。”

文化生活同样丰富多彩。2024年，乔阳村组织民间艺人参加盐湖区闹元宵演出，还请来蒲剧团连演五场大戏，把文化盛宴搬到群众家门口。舞台戏曲热闹非凡，广场健身人气高涨，文娱活动让大家的心紧紧连在一起。

这一切，离不开村“两委”的坚守。党建不仅是会议室里的决策，更是巷道里的清风、农田里的汗水、群众心里的信任。乔阳村的故事，正是党建引领基层治理的生动注脚：有方向、有力量，也有温度。

从道路建设到水利兴修，从文化厚植到治理深耕，从党员教育到民生实事，乔阳村走出了一条党建引领、治理有效、群众满意的发展路径，以党建这把“金钥匙”，解锁人民群众生活的“幸福密码”。

采访结束时，记者站在村口，望着远处连片的玉米地和果园。晚风吹来，伴着孩子们的笑声与农机的轰鸣，让人真切感受到了这片土地的希望。

▼产业升级开新路

